

# NÉPLAP

MAI SZÁMUNKBÓL:

A kínai néphadsereg parancsot kapott Tibet felszabadítására (2. oldal) — Az OMB határozata a havi bérelszámolásra való áttérésről (2. oldal) — Sztálin segítsége a nyelv-tudományban (4. oldal) — Földes mélyszántási versenyelérője moz-gásba hozta az egész megyét (5. oldal) — Séta a szovjet grafikai ki-állításán (5. oldal)

VII. évfolyam, 250. szám.

ARA 50 FILLÉR

Csütörtök, 1950 október 26.

## Üzemi dolgozóink a békéért folyó harcban

Irta: Bazsó László, SZOT megyei titkár

Munkásosztályunk a tanácsvá-lasztás győzelme után még na-gyobb lendülettel fogott hozzá versenymozgalmának kiszélesíté-séhez, hogy méltó formában ünne-peje meg a Nagy Októberi Győ-zes Szocialista Forradalom 33. év-fordulóját, mely lehetővé tette a magyar dolgozó nép számára is, hogy szabad hazánkban, felsza-badultan, békében dolgozzanak a munkások, dolgozó parasztok, ér-telmiségiek, kisemberek milliói.

A Szovjetunió és a nagy Sztá-lin iránt érzett szeretetünket és megbecsülésünket nem fejezhet-nénk ki másképpen, mint terme-lésünk, termelékenységünk növe-lésével. Ezzel is bizonyítja mun-kásosztályunk vezette dolgozó né-pünk harci készségét, azt, hogy eredményeinknek fokozásával szil-árd bástya a legyőzhetetlen béke-táborban. Ezért vállalták a Rich-ter-gyógyszer- és vegyszert gyár dolgozói, hogy öt éves tervünk el-ső évét november 22-re befejezik. A gyár galenikus üzemeinek dol-gozói pedig ezenfelül azt vállal-ták, hogy első évi tervüket már a Szocialista Forradalom évforduló-jára, november 7-re teljesítik. Ez a vállalás azt is jelenti, hogy nép-gazdaságunk közel egymillió for-inttal nagyobb értékű gyógyszer-hez jut. De nem maradnak le az önkéntesek önkéntesben sem, mert a negyedik negyedévben e téren már 3 százalékos javulás mutat-kozik, ami 50.000 forintos megta-karítást jelent.

A felajánlási mozgalom közép-pontjában a békéért folyó küzde-lem áll. Amikor dolgozóink nagy lendülettel készülnek november 7-ének megünneplésére, nem fe-jeleiknek el arról, hogy a For-radalom napjának megünneplése elválaszthatatlan a békéért folyó harctól.

A békéért azonban sokféle for-mában lehet eredményesen har-cozni. Míg a Richter-gyár dolgo-zói a kitűzött időnél jóval hamar-abb fejezik be öt éves tervük el-ső évét, addig a Hajdúsági Bör-gyárban a munkások a műszaki értelmiséggel összefogva a telep-területén lévő hulladék anyagot felhasználják s így a békéért fol-yó harcot összekötötték nemzet-gazdaságunk gazdasági alapjá-nak megerősítéséért folyó harccal. Kiderült, hogy az eddig fel nem használt anyagok helyes mun-kaszervezésével és beosztásá-val 100.000 forintnyi összeget le-het megtakarítani. Az Alföldi Nyomda munkásai — akik eddig felajánlásukat minden esetben lelkiismeretesen teljesítették — a Békekongresszusra és november 7-re üzemük szűk keresztmetsze-tének a selejtnak csökkentését vállalták el. Helyesen látták meg, hogy üzemiükben a selejt csökken-tésével is harcolnak az imperia-listák, háborús gyújtogatók poli-tikája ellen és most 41.000 forin-tos vállalásuk teljesítését várjuk tőlük.

Már több esetben volt olyan tö-rekvés, hogy közelebb hozzuk Debrecenben a munkásokat és az értelmiségi dolgozókat, de közöt-tük a választal még egyetlen esetben sem említt le teljesen. A legutóbb tartott sztahanovista ér-telmezlet, majd az ezt követő na-pokban műszaki értelmiségünk részére megtartott tanácskozás biztos alapokat rakott le arra,

hogy még sokkal szorosabbá vál-jék a munkásosztály és az értel-miség közötti együttműködés, mely biztos alapja dolgozóink ver-seny- és felajánlási mozgalmának.

Ezeknek a tanácskozásoknak kö-zönhető, hogy a Tánácsos Cipő-gyárban a munkások hulladék-anyagból 200 pár leánycipő elkészí-tését vállalták el, míg a békekongresszus és november 7-e megün-neplésére újabb 100 párral növelték felajánlásukat. Egyben vállalták azt, hogy öt éves tervük első évét de-cember 1-ére befejezik. A Tánácsos Cipőgyárban egyébként a műszaki értelmiségiek tanácskozásuk után ismét megvizsgálták a lehetősége-ket a rejtett tartalékok feltárására és ennek köszönhető az, hogy 1000 pár gyermek-bakancs elkészítésé-nek tervben felüli elvállalása 5000 párra emelkedett. 360.000 forintos értéket jelent ez nemzetgazdasá-gunknak. Így mutatkozik meg, hogy milyen hatalmas jelentősége van sztahanovistáink, újítóink, észzo-rúsítóink, műszaki értelmiségünk, valamint dolgozóink összefogásá-nak. Így megkeresik azokat a lehe-tőségeket, melyek emelni tudják termelésüket, termelékenységüket. A példák száztíz lehetné felsorolni: a Hajdúti Bútorgyár, Hélyvácsút, Dohánygyár, Villanygyár, Növény-olaj NV-nél s a többi üzemekben: mindezek azt bizonyítják, hogy dol-gozóink munkájuk eredményessé-telével harcolnak a békéért s így fejezik ki hálájukat a nagy Szov-jetunió iránt.

Az eredmények mellett azonban vannak hibák is. Szakszervezetünk megyei titkarságai dolgozóink kez-deményezéséhez kevés segítséget nyújtanak, pedig Pártunk a leg-messzebbmenő támogatást biztosít minden szakszervezeti vezetőnek. A hibák között kell megemlítenünk, hogy a versenyfelajánlások kié-lékelése, végrehajtása, ellenőrzése még mindig hiányos.

Es itt szeretnénk még egy zava-ros fogalmat tisztázni: üzemi bi-zottsági tagjaink közül sokan nem látják tisztán a felajánlási mozga-lom kérdését és pedig, hogy dol-gozóink milyen felajánlást tettek és tegyenek Rákosi elvtárs kiszabadu-lásának évfordulójára, a tanácsvá-lasztásra, békekongresszusra, most pedig a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára. Nem le-het zavar ebben a kérdésben. Mert az a dolgozó, aki a tanácsválasz-tásra tett felajánlásában termelésé-nek növelését vállalta, az a béke-kongresszusra, november 7-re a mi-nőség megjavítására, a selejt csök-kentésére, az anyag megtakarításá-ra tegyen vállalást. A Jármiújvöl-tyi NV üzemi bizottsága jól látta e léren feladatát, mert a dolgozók egyik felajánlásukban a termelési-kenység növelését, az Októberi Forradalom ünnepére tett vállalá-sukban pedig az anyagmegtakarítást tették döntő feladatukká. Ennek kö-zönhető: három ezer mázsa vasat és egy vagon fanyagot takarítanak meg a Vagongyárban.

De hasonlóan jól dolgozik a ru-hagyári üzemi bizottság is, ahol a sztahanovisták és a műszaki érte-lmiség összefogásának eredménye-képpen 400 inget és 400 öltönyt ké-szítettek a tervükön felül.

A felsorokoztatott eredmények dolgozóink harci készségét fejezik ki az imperialista rablók háborús politikájával szemben, s egyben bi-zalmukat Pártunk politikája és Rákosi elvtárs vezetésére iránt. Ez a hit vezei munkájukban dolgozóin-kat és az a szerepét, melyet a Szovjetunió iránt éreznek. Ez ad erőt újabb győzelmek, újabb sike-rek eléréséhez.

## A békéért harcoló népek győzelmet fognak aratni

J. A. Malik elvtárs válasza a chelseai női békevédelmi küldöttség kérdéseire

A chelseai női békevédelmi bizott-ság azzal a kéréssel fordult J. A. Malikhoz, a Szovjetunió képviselő-jéhez, az ENSZ-ben, hogy fogadja a bizottság küldöttségét és adjon választ a következő három kérdésre:

1. Lehetséges-e ezidő szerint a koreai konfliktus békés rendezése?  
2. Hogyan befolyásolta és beo-lyásolta a Biztonsági Tanácsnak a világbéke elősegítésére irányuló ké-pességét az a körülmény, hogy az Egyesült Nemzetek szervezetébe nem engedték be a Kínai Népköz-társaság képviselőjét?

3. Az Ön véleménye szerint le-hetséges-e megegyezést elérni a fegyverkezéssel és a tömegpusztító fegyverek eltiltásával kapcsolatban?  
J. A. Malik október 21-én fogad-ta a női békevédelmi bizottság küldöttségét. A küldöttség tagjai el-mondták, hogy körzetük lakosságá-hoz körkérdest intéztek s a vála-szok alapján megállapították, hogy azok az asszonyok, akikkel beszél-tek, szívesen harcolnak a békéért. Idéztek egy anya szavát, aki fiát veszítette el Koreában: „En-gem nem érdekel, hogy kommunis-tának fognak-e nevezni, vagy sem, de a fiamat Truman ölte meg”. Ezek a szavak visszatükrözik az amerikai lövegek viszonyát a koreai fegyveres kalandhoz.

Malik a kérdésre válaszolva ki-jelentette, hogy a békéért harcoló népek győzelmet fognak aratni eb-ben a küzdelemben. Feltétlenül szükséges ehhez — mondotta Ma-lik, — hogy az egész világon fo-kozzuk a nők szerepét a békéért folyó harcban.

Az első kérdéssel kapcsolatban kifejezte, hogy a szovjet küldöt-tség a közgyűlés elé terjesztette azt a javaslatot, amely egyedül felel meg a koreai nép érdekeinek, a bé-ke biztosításának, egyedül az a ja-vaslat oldhatja meg igazságosan a koreai kérdést és hozhatja létre az egységes, független koreai államot.

A másik kérdéssel kapcsolatban rámutatott, hogy

az ENSZ-ben csakis olyan kor-mányoknak lehetnek képviselői, melyek országukban az igazi hatalmat gyakorolják.

Világos, hogy csakis a Kínai Né-pköztársaság központi népi kormá-nyának van joga képviselni az ENSZ-ben Kínát és annak 475 millió népét, amely szabadságát és függetlenségét hosszú és nehéz küzdelemben harcolta ki. Az a tény, hogy

Kína képviselőt az ENSZ-ben a reakciós Kuomintang-klakk maradványai bitorolják,

komolyan zavarja a nemzetközi béke megszilárdítását.

A küldöttség egyik tagjának kér-désére válaszolva Malik megvilá-gította annak az imperialista javaslat-nak valódi értelmét és célkitűzé-sét, amely a nagyhatalmak egyhan-gúsági elvére akar csapást mérni. Ez a javaslat ellentmond az ENSZ alapokmányának, alázza az ENSZ tekintélyét és nem szolgálja a béke ügyét.

A harmadik kérdésre válaszolva a Szovjetunió küldötte kifejezte, hogy

a Szovjetunió mindenkor a le-fegyverzés és az atomfegyver eltiltása mellett foglalt és fog-lalt állást.

Az a deklaráció, amelyet a szovjet küldöttség a jelenlegi közgyűlés elé terjesztett, világosan bizonyítja a szovjet kormányának, a szovjet népnek az új háború veszélyének

elhárítására és az egész világ bé-kéjének biztosítására irányuló tö-rekvését.

A beszélgetés során kiderült, hogy az amerikai sajtó szovjetellen-es propagandája azt a hazug vá-dat terjesztette, hogy a Szovjet-unió az atomfegyver eltiltása fölötti ellenőrzés ellen foglalt állást.

Az amerikai nép békétörekvésé-ről szólva, a küldöttség tagjai meg-kérdezték Maliktól, hogy a szovjet nép akarja-e a békét?

— A világ egyetlen népe sem ment keresztül olyan szenvedéseken, mint a szovjet nép, amikor a második világháború ide-jén önfeláldozó harcot folytatott a szabi-sztia hadseregek ellen a szabadság, a függetlenség és a népek egymásközti békéje érdekében — mondotta Malik. — Ezenken bizo-nyítja a szovjet nép békétörekvé-sét az a tény, hogy a szovjet nép

egy emberként válaszolt a stock-holmi felhívásra.

Malik emlékeztetett arra a be-szélgetésre, amelyet Maryland állam békevédelmi bizottságának küldöt-tségével folytatott.

— Ez a küldöttség akkor megígérte, hogy fel fogja keresni Auszint, az USA ENSZ-beli képviselőjét is. Ez azonban nem történt meg, minthogy az USA küldötte megtagadta a küldöttség fogadását.

A meleg és baráti légkörben fo-lyó beszélgetés végén a küldöt-tség köszönetét fejezte ki Maliknak a szíves fogadtatásért.

A chelseai női békevédelmi bizott-ság Auszlinhoz, az USA ENSZ-beli képviselőjéhez, Rauhoz, Indiá képviselőjéhez, Entezemhoz, a köz-gyűlés elnökéhez és Trygve Liehez az ENSZ-főtákarához is kértést in-tézték, hogy fogadja a bizottság küldöttségét.

## Háromtagú küldöttség jön a Szovjetunióból

a II. magyar békekongresszusra

Nyikolaj Tyihonov, a Szovjet-unió békevédelmi bizottságának elnöke táviratban mondott köszö-netet a „Béke Hívei” II. összvö-veltségi konferenciájára küldött üdvözlőleveli a „Megvédjük a Bé-két” mozgalom Országos Taná-csának.

Nyikolaj Tyihonov ezenkívül a következő táviratot küldte:

### Fagyjev, a Béke Hívei Állandó Bizottsága elnökségének tagja Prágába érkezett

Alekszandr Fagyjev, szovjet író, a Béke Hívei Állandó Bizottsága el-nökségének tagja kedden Prágába érkezett. Fogadására a repülőtéren a csehszlovák békebizottság rész-ről megjelent Hodinova Spurna asz-

„Szívvel köszönjük az Önök szeretetteljes meghívását, hogy vegyünk részt a magyar béke-kongresszus munkájában.

Háromtagú szovjet delegáció, küldünk kongresszusukra. Sok si-keret kívánunk a kongresszushoz és az előkészítő munkához.

Forró üdvözléssel Nyikolaj Tyihonov.”

## Vietnámban visszavonulnak a francia csapatok

A francia hadsereg egyik szóvivője szerdán közölte, hogy a vietnami felszabadító hadse-reg támadásának nyomására a francia csapatok két nappal ez-előtt kénytelenek voltak kiürí-

tetni a Laosztól északnyugatra lévő Muong-Khuong támasz-pontot. Muong-Khuong a thai-földi határtól kb 150 km-re fek-szik.

## ÚJABB GYŐZELEM:

november 7-én délelőtt adják át a Sztálin-hídat a forgalomnak

A Sztálin-hídon már csupán kisebb mázolásai munka, táblák felszerelése van hátra. Kedden reggel megkezdtek a hid teher-próbáját. Egyenként 20 tonna kőrákományal megrakott 30 vasútkocsi kanyarodott fel két villamosmozdony vezetésével a hidra. Ezenkívül 10, egyenként 15 tonnás öntőköcsival, össze-sen mintegy 700 tonna súllyal próbálták ki a hid teherbíró-képességét. A hidlehajlás a

megengedettnek 60 százaléka volt.

Most használták először Ma-gyarországon a korszerű oszcil-lográfot, amely a hid lehajlá-sait, rezgéseit filmre veszi. A készüléket a Rákosi Mátyás művekben gyártották.

A Sztálin-híd felavatási ün-nepségét november 7-én, a Nagy Októberi Szocialista Forrada-lom 33. évfordulója napján, délelőtt 10 órakor tartják meg a pesti hidfőnél.

# A kínai néphadsereg parancsot kapott Tibet felszabadítására

Az Új Kína hírigyűlése jelentősen megkapta a kínai néphadsereg egységei megkapta a bevonulási parancsot Tibetbe, hogy Tibet hárommillió lakosát felszabadítsák az imperialista elnyomás alól és megerősítsék Kína nyugati határainak védelmét.

## Kiáltvány a Tibet lakosságát felszabadító néphadsereghez

A Kínai Kommunista Párt Délnyugatkínai Bizottsága, a délnyugatkínai katonai terület parancsnoka és a 2. hadsereg főhadiszállása közös politikai kiáltványban köszöntik a néphadseregnek azokat az egységeit, amelyeknek az a megadott feladat jutott osztályrészül, hogy Tibet lakosságát felszabadítsák, megakadályozzák az imperialistákat Kína egy részének megszállásában, védelmezzék, megerősítsék az ország határait.

A kiáltvány felszólítja az előnyomuló hadseregkezelő katonákat, tisztjeit és kommunista párttagjait, teljesítsék kötelességüket és ezáltal juttassák kifejezésre mélyes odaadásukat a forradalom ügyéért, ismerjék fel a számukra kijelölt feladat óriási politikai jelentőségét, tegyék meg a megfelelő ideológiai és szervezeti előkészületeket, teljes mértékben juttassák kifejezésre a hűségüket, a harci bátorságukat és az egymás iránti testvéri szeretetet.

A kiáltvány felszólítja a hadsereg tagjait, létszámszerűen szoros kapcsolatot a tibeti néppel és becsületesen, határozott formában hajtsák végre a közös programban lefektetett politikai és nemzeti kötelességeik irányában. A kiáltvány felhívja a katonákat, a legzigoribban engedelmessékedjenek minden fegyelmi intézkedésnek, teljesítsenek derék propaganda munkát, tanulják meg Tibet lakosságának nyelvét és nyújtsanak segítséget a lakosoknak, hogy leküzdhesse nehézségeit és szenvedését.

A kiáltvány rámutat a katonák előtt, hogy Tibet felépítése hosszadalmas feladatot jelent és erre elő kell készülniük. Az előnyomás alatt takarékoskodniuk kell az emberrel és az anyaggal, a lehető leghamarabb hidakat kell verniük, hogy megjavítsák az utánpótlási útvonalakat. Minden lehető erőfeszítést meg kell tenniük.

## HÍREK A NAGY VILÁGBÓL

Üsszehívták a Lett-Szovjet Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsát, 1950. október 23-án Rigába összehívták a Lett-Szovjet Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsának ülését.

Braziliában erősödik a békemozgalom. Sao Paulóban a béke hívei braziliai országos konferencián bejelentették, hogy Braziliában eddig több mint kétmillió ember írta alá a békefelhívást.

Chíében tízezer kikötőmunkás sztrájkol. A kormány parancsot adott, hogy a sztrájkolók helyére katonákat állítsanak. Az amerikaiak tulajdonában lévő Chuquimata részben 4000 munkása bérelésért második hete sztrájkol. A munkabérek emeléséért sztrájkba lépett 1600 chilei vasas.

ni, hogy a bevonulás befejezése után haladéktalanul megkezdjék Tibet gazdasági és kulturális felépítését.

A kiáltvány befejezését megelőzően, hogy a néphadsereg katonáinak Tibet lakosságával együtt demokratikus, virágzó új Tibetet kell felépíteni, hogy ilyen módon a kínai bázis határain belül mindenütt jólét és kulturális élet fejlődhesse.

# A nyugat-német hadsereg újrakezítését a francia nép nem fogja tűrni

Nyomott légkörben kezdte meg a francia nemzetgyűlés kedden délután a Nyugat-Németország felfegyverzéséről szóló vitát. A Kommunista Párt részéről Florimond Bonte, Francois Billoux és Anna Schell szóltak fel.

Az ülést Pleven miniszterelnök nyitotta meg. Charles Serre pártönkivüli képviselő súlyos aggályait fejezte ki Nyugat-Németország felfegyverzése miatt és felhívta a kormányt, tiltakozzék az ellen, Washingtonban a francia nép nevében.

Florimond Bonte, a Kommunista Párt első szónoka nangoztatta, hogy

a Wehrmacht újjászervezésének híre hatalmas felháborodást keltett egész Franciaországban, amelynek népe nem akarja, hogy visszaadják a fegyvereket a múlt

háború hóhéraitak kezébe. A francia nép hallatlan áldozatát ellenére — mondotta — most vissza akarják adni a náci banditáknak azokat a fegyvereket, amelyeket az ellenük szegült népek ütöttek ki kezükből.

Nyugat-Németország felfegyverzése kegyetlenül jelentene a barbárság felett olyan nehezen kivívott győzelem számára.

— A nyugat-német hadsereget az úgynevezett nyugateurópai hadseregbe akarják beilleszteni — folytatta Bonte —, de az atlanti szerződés értelmében Franciaországban is közbe kell lépnie „belső zavargások” elfojtására. A francia nép ezt soha nem fogja tűrni.

Franciaországnak Nyugat-Németország felfegyverzéséért és megerősítéséért kell küzdenie és meg kell egyeznie a

# Tibet a jobbágyok országa

Tibet, amelynek felszabadítására a kínai néphadsereg egységei most parancsot kaptak, 1,216.830 négyzetkilométer területű fennsík a Himalája hegység lábainál. Mintegy két és félszer nagyobb területű Franciaországnál. Lakosainak száma hárommillió. Valamikor azt tartották róla, hogy a világtól elzárt békés völgyek országa, ahol évszázadok bölcsességével tett tisztességes zetek élnek. Ilyen Tibet nem létezik. Tibet a jobbágyok, a szegénység és irásutadatlanság, az imperialista kizsákmányolás földje.

Csaknem az egész megművelt terület és a legelők leggyobb része maroknyi feudális család birtokában van.

Nagy földbirtokokkal rendelkeznek a budhista kolostorok is. A budhista egyház feje a dalai láma, aki Tibet korábbi uralkodója és a földesurak és apátok segítségével kormányozza az országot.

Tibet 1903-ig elszigetelt állam volt, ekkor az angolok elfoglalták, brit gyarmat lett.

A kínai néphadsereg győzelme után a tibeti földesurak amerikai segítséggel folytatják, mivel az ország lakossága egyöntetűen kívánja, hogy mint Kína elidegeníthetetlen részének állampolgárai, csatlakozni akarnak a Népköztársasághoz. Lowell Thomas, az amerikai Columbia rádiótársaság munkatársa múlt év október 17-én Tibetből való visszatérése után kijelentette: „Tibet valószínűleg az amerikai gerilla-háborús szakértőkre és több korszerű fegyverre”.

Egy héttel később a New York Times washingtoni tudósítója így válaszolt a kérdésre: „Tibetnek, mint különálló országnak elismerése olyan lehetőség, amelyet a külügyminisztérium tekintetbe vesz”. 1950 januárjában hírt adtak, hogy a dalai láma bábukormányát megbízottakat küld az Egyesült Államokba, Angliába és Indiába. A colombói brit birodalmi konferencián is megvitatták, hogyan akadályozhatják meg Tibet felszabadulását. A tibeti nép azonban megkezdte harcát országa felszabadulásáért. — Múlt év szeptemberében Labrang híres budhista kolostorában összegyűltek a tibeti törzsek képviselői, hogy megvitassák a felszabadulás kérdését.

A tibeti nép delegációt küldött a Kínai Népi Politikai Tanácskozó Testület pekingsi ülésére, amely rész vett a Kínai Népköztársaság kikötésében és a kormány programjának megszervezésében. Ez a program hangsúlyozza: „A Kínai Népköztársaság központi népi kormányának... fel kell szabaddtanítania Kína egész területét és végre kell hajtania Kína egyesítésének feladatát. A Kínai Népköztársaság határain belül élő minden nemzetiség egyenrangú.”

Tibet népe ennek a programnak értelmében, akárcsak Kína más népei, jogot szerzett az összes politikai, gazdasági és társadalmi jogokra, az ipari fejlődésre és a demokrácia minden más vívmányára.

A kínai népi hadsereg most megkezdte Tibet felszabadulását és ebben semmisen akadályozhatja meg. Nem esdük, hogy ez Washingtonban, Londonban és Delhiiben idegrohamokat idéz elő, Tibet népe a testvéri Kína népeivel együtt rendez ügyeit, leszárol az imperialista ügyöknökkel és saját földesuraival és elindul a fejlődés útján.

## FELHÍVÁS A PÁRTSZERVEZETEKHEZ

A NOVEMBER 6-ÁN INDULÓ politikai iskolák és propaganda minisztériumok számára minden pártszervezet gondoskodjék kellő mennyiségű tananyagról. Ahol nincs biztosítva megfelelő előadányzóknak oktatási anyag, a felsőbb pártszervezetek részéről juttassák el (új, vagy régi) megrendeléseiket a Szikra Könyv- és Propagandaanyagterjesztőnek (járashoz tartozó alapszervezetek a járási bizottságokon keresztül, városi alapszervezetek a városi bizottság, Budapestén a kerületi pártbizottságokon keresztül, a nagyüzemi alapszervezetek pedig az üzemi pártbizottságon keresztül, azok látványosságával küldjék el megrendeléseiket az Anyagterjesztőhöz).

## KÖZPONTI VEZETŐSÉG AGITÁCIÓS ÉS PROPAGANDA-OSZTÁLYA.

## BJELORUSSZIÁBAN IDÉN 300.000 NÉGYZETMÉTER LAKÓTERÜLETET ÉPÍTETTEK

Bjelorusszia nagyobb városaiiban ebben az évben több száz emeletes épületet építettek 300.000 négyzetméter lakóterülettel. Körülbelül 7000 házat építettek fel az egyéni építők. Minszkben 1950 nyarán körülbelül 200 épületet építettek fel. Az Októberi Forradalom 33. évfordulóján még 70 házat adnak át rendeltetésének. Bjelorussziában a házipítő kombinátok már összerakhatók házakat gyártanak.

## A koreai néphadsereg főparancsnokságának keddi hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága október 24-én kiadott jelentésében közli, hogy a népi hadsereg egységei az arvonai valamennyi szakaszán védelmi harcot vívnak a támadó ellenséggel szemben. A népi hadsereg egységei a Phenjantól északra lévő térségben súlyos védelmi harcokat vívnak az amerikai és a dél-koreai csapatok ellen. A népi hadsereg egységei Phenjantól északra-keletre lévő térségben heves feltartóztató harcokat vívnak. A népi hadsereg egységei a keleti partvidéken Hamhíntól északra és Bugtheng térségében megállították az inváziós csapatok előnyomulását.

# Az OMB határozata a havi bérelszámolás és bérfizetésre való áttérésekről

Az Országos Munkabér Bizottság hivatalos lapja közli az OMB határozatát a havi bérelszámolás és bérfizetés rendszerére való áttérésekről. A határozat hatálya alá tartoznak az állami vállalatok, az ipari, kereskedelmi egyesületek és gazdasági irodák. A határozat hatálya nem terjed ki a mezőgazdaságra, kivéve azokat a mezőgazdasági ipari jellegű üzemeket, amelyeknél a havi bérelszámolásra való áttérést a fődművelésügyi miniszter elrendeli.

A határozat értelmében a dolgozók munkabérért a jövőben havi bérelszámolás és bérfizetés rendszerében kell elszámolni.

A határozat részletesen ismerteti a havi bérelszámolás és bérfizetés rendszerét. Eszerint a határozat hatálybalépésétől kezdődően a bérelszámolás időszaka egybeesik a naptári hónappal, vagyis kezdődik a naptári hónap első napján az első (reggeli műszak kezdete) s lezárul a naptári hónap utolsó napján munkabálsaló harmadik (éjjeli műszak) befejezésekor.

A dolgozó a hónap folyamán végzett munkájáért a hónap 25. napján részfizetést kap, amely besorolás szerinti órabérének 150-szerese. A dolgozó egyhavi összes munkájáért a naptári hónap befejezése után kell a munkabért kiszámítani.

A végösszeget — a 25-én fizetett részfizetés levonásával — a tárgyhónapot követő hónap 10. napján kell a dolgozó részére kifizetni. A teljesítmények elszámolásának és a teljesítményvázalók kimutatásának jelenlegi módja változatlan marad.

Ha a hónap 10. vagy 25. napja vasárnap, illetőleg munkaszünet napra esik, a munkabért

(részfizetést) az előző munkanapon kell kifizetni. A munkabérből levonandó törlesztések (OKÁ, TÜKERT, a vállalat előlegekteréből folyósított egyéni előleg törlesztése stb.) havi részletét a tárgyhónap 25. napján folyósított részfizetésből kell levonni.

A határozat intézkedik az áttérés módjáról is. A vállalatok az illetékes minisztérium határozata szerint, vagy 1950. évi november hónapban, vagy 1950. évi december hónapban térnek át a havi bérelszámolás rendszerére.

Az áttérés hónapját megelőző hónapból átnyúló bérhetet a vállalat még külön elszámolja és az eddigi szokásban volt bérfizetési napon kifizeti. Az áttérés hónapjában végzett munkáért novemberi áttérés esetén november 25-én, a decemberi áttérés esetén december 21-én részfizetés folyósítandó. Az áttérés hónapjában a részfizetés napiát megelőzően a dolgozók részére — az illetékes minisztérium által megállapított összegben úgynevezett áttérési előleget fizetnek. Az áttérési előleget az OMB által később meghatározandó módon vonják le.

Végül a határozat intézkedik az áttérési előleg nyilvántartásáról és más vegyes rendelkezéseket tartalmaz.

dok bölcsességével tett tisztességes zetek élnek. Ilyen Tibet nem létezik. Tibet a jobbágyok, a szegénység és irásutadatlanság, az imperialista kizsákmányolás földje.

Csaknem az egész megművelt terület és a legelők leggyobb része maroknyi feudális család birtokában van.

Nagy földbirtokokkal rendelkeznek a budhista kolostorok is. A budhista egyház feje a dalai láma, aki Tibet korábbi uralkodója és a földesurak és apátok segítségével kormányozza az országot.

Tibet 1903-ig elszigetelt állam volt, ekkor az angolok elfoglalták, brit gyarmat lett.

A kínai néphadsereg győzelme után a tibeti földesurak amerikai segítséggel folytatják, mivel az ország lakossága egyöntetűen kívánja, hogy mint Kína elidegeníthetetlen részének állampolgárai, csatlakozni akarnak a Népköztársasághoz. Lowell Thomas, az amerikai Columbia rádiótársaság munkatársa múlt év október 17-én Tibetből való visszatérése után kijelentette: „Tibet valószínűleg az amerikai gerilla-háborús szakértőkre és több korszerű fegyverre”.

Egy héttel később a New York Times washingtoni tudósítója így válaszolt a kérdésre: „Tibetnek, mint különálló országnak elismerése olyan lehetőség, amelyet a külügyminisztérium tekintetbe vesz”. 1950 januárjában hírt adtak, hogy a dalai láma bábukormányát megbízottakat küld az Egyesült Államokba, Angliába és Indiába. A colombói brit birodalmi konferencián is megvitatták, hogyan akadályozhatják meg Tibet felszabadulását. A tibeti nép azonban megkezdte harcát országa felszabadulásáért. — Múlt év szeptemberében Labrang híres budhista kolostorában összegyűltek a tibeti törzsek képviselői, hogy megvitassák a felszabadulás kérdését.

A tibeti nép delegációt küldött a Kínai Népi Politikai Tanácskozó Testület pekingsi ülésére, amely rész vett a Kínai Népköztársaság kikötésében és a kormány programjának megszervezésében. Ez a program hangsúlyozza: „A Kínai Népköztársaság központi népi kormányának... fel kell szabaddtanítania Kína egész területét és végre kell hajtania Kína egyesítésének feladatát. A Kínai Népköztársaság határain belül élő minden nemzetiség egyenrangú.”

Tibet népe ennek a programnak értelmében, akárcsak Kína más népei, jogot szerzett az összes politikai, gazdasági és társadalmi jogokra, az ipari fejlődésre és a demokrácia minden más vívmányára.

A kínai népi hadsereg most megkezdte Tibet felszabadulását és ebben semmisen akadályozhatja meg. Nem esdük, hogy ez Washingtonban, Londonban és Delhiiben idegrohamokat idéz elő, Tibet népe a testvéri Kína népeivel együtt rendez ügyeit, leszárol az imperialista ügyöknökkel és saját földesuraival és elindul a fejlődés útján.

## Juta'imat kapnak a szállítási szerződésükben jó eredményt elért termelési telefsők

A tavaszi növényfeleslegekre kötött szerződés biztosítja a dolgozó parasztság részére a nemesített vetőmagot, a műtrágyát. A szerződésesen termelt növényekért a szabad piaci árnál 10—15 százalékkal magasabb árat kap a dolgozó paraszt, azonban felül a gépállomás is előnyben részesíti a szerződést kötött gazdákat.

Az állam egymillió forintot oszt szét juta'omként termelési szerződésükben jó munkát végzett termelési felelősök között.

Az állam egymillió forintot oszt szét juta'omként termelési szerződésükben jó munkát végzett termelési felelősök között.

Az állam egymillió forintot oszt szét juta'omként termelési szerződésükben jó munkát végzett termelési felelősök között.

Október 7-én n... ten a II. Ország... A rákövetkező... 150—200 debrece... fel a városligeti... lyezett kiállítás... Boeska Sándor...

Boeska elvtárs... úti személyközi... zeti frappáns... időben tervének... gánesolták a vas... oldali szociádem... sák óta azonban... Boeska Sándor... nálásával gyári... azes Járműjavít...

— Semmi örö... az én újításomb... — Eddig a vas... csuklópántjait... Iamezéből csinált... gyalulták, vészték... elkészült. Ezt a... matot kikészítő... rajtoltva előregy... gesztik hozzá a... ket s így nem k... lni, vétni, mar... túlók, de legál... anyagmegtakarít... som. Ez összegy... nyezte, hogy m... zel 6 forinttal... elmutatva egy... 104.000 forint... tett az államnak... máint 5000 forint...

— Erdemes... boldogan.

Most a pesti... — Először is... valami egész... látunk a küllő... mezőgazdasági... tőparban förlé... tadják el a lát... ipar sem mara... Muszka Imre ü... tem. Eppen ké... gozott a dolgo... csülését és szer... novista.

— Több debr... deztem a munk... gyvk között. E... láttam Helme... Kálmánt, Mag... ök nálunk dolgo... és a többiek... hogy az orszá... nem kullognak...

Debrecenre... gongyári üjtői... — Általában... sokkal a Vag... évbén 520 újít...

A Kommun... gondoskodik a... tek, a vezető... nácstagok m... vábbképzésér... minden kommu... massa a forra... ezzei emelje e... Az utóbbi éve... izmus-leninizm... alkotásait o... dányszámban... mely lehetővé... ták megnöveke... elégtételt.

Megjelentek... eszközök a p... gatói számár... esti pártiskola... minista egyet... tikai iskolai... vek, szemléts... térképek a p... számára. A... nista (bolsevi... területi és vi... hetes tanfoly... amelyeken tö... rosi és falusi... szesítettek k...

A propagan... marxista-lenin... ványok szám... gyéb intézke...

A propagan... marxista-lenin... ványok szám... gyéb intézke...

A propagan... marxista-lenin... ványok szám... gyéb intézke...



# HIREK

## Ahol a kultúrfeletős inkább táncol, mint ülészik

A Dohánygyárból három hónapja távol volt az üzemi bizottság titkára. Hazatérte után első dolga volt az, hogy összehívja az ü. b. tagjait és frissült erővel új lendületet adjon a szakszervezeti munkának. Kitérítette az ü. b. ülés megtartásáról a kultúrfeletős is, aki először halani sem akart arról, hogy megülessék majd aztán beleegyezett abba, hogy fél 6-ig ott lesz az ülésen. Nem tovább, mert neki táncpróbája lesz.

Ugy lát m, hogy Zilahi Lászlóné kultúrfeletős évjárás előbbreváló, nek tartja a táncpróbát, mint az ü. b. ülésen való megjelenést. Nagyráértékeltem azt, hogy az elvtársnő szíven viseli a táncpróbát, azonban helytelen, hogy a tánc jelentőségét az ü. b. ülés elé helyezi.

Kerékgyártó Mihály.

Várható időjárás: Mérsékelt, később élelkebb délkeleti, déli szél. Erős felhős idő, sokfelé eső. A hőmérséklet emelkedik. Nagyszabású ösztánc a ME-MOSZ-ban minden csütörtökön 8-11-ig. (x)

Schaff tánciskolájában (Sas utcán) 3-án új tanfolyamok kezdődnek. Délutáni csoport 4-6 óráig, esti csoport 7-9 óráig. (x)

A püspökladányi járási kaptányág rendőri büntetőbírája Baranyai Sámuel 46 éves, nős, püspökladányi korcsmáros, azért, mert korcsmájában vizet hamisított bort árusított és tartott 200 forint (kettőszáz) pénzbüntetésre ítélt és a felmerült költségek megtérítésére kötelezte. (x)

Felhívja a Városi Tanács Kereskedelmi osztálya az üzemi dolgozókat, akiknek I-es számú burgonyamegrendőlap van a birtokában, hogy október 28-ig váltsák be, mert az idő után az I-es számú burgonyamegrendőlap érvényét veszti. A kereskedelmi városi osztály az üzemek, intézmények stb. burgonyaignyélési jegyzéküket folyó hó 28-ig adják le a kereskedelmi osztályhoz, mert ezen időpontok után a be nem adott burgonyaignyélési jegyzékek figyelembe nem vehetők.

Meghalt a villamosfépésőn szívészlühűds következtében Molnár István 64 éves debreceni Jókai utca 33. sz. alatti lakos, amikor szerdán reggel a Bikaszálloda előtt felszállt a vilamosra. Már a lépcsőn összeesett és azonnal meghalt.

Munkafé ajánlást tett a felsőbb bíróság II. számú büntetőtanácsa november 7-re, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 33. évfordulójára, amikor felajánlották, hogy november 7. hetében 50 százalékkal több tárgyalást tüznek ki, tárgyalnak le és az ítéletek politikai és szakmai szempontból egyformán kifogástalanok lesznek.

Kügyülladt és leégett a náddal fedett sertésöl Hajdúszoboszlón Gáti József udvarán. A tüzet három gyermeke játék közben okozta. A szülők ellen gondatlanság miatt megindult az eljárás.

90 magyar tért haza Kana. dából, akik a Horthy korszak nyomorúsága elől külföldre menekült munkások és parasztok. Vannak közöttük a felszabadulás óta eltávozott személyek is, akik az amnesztia rendelet alapján tértek vissza Magyarországra. Gondoskodás történt arról, hogy a hazatértek szabadon választott lakóhelyükre való távozás után mielőbb elhelyezkedhessenek a termelő munkában.

# "Sztálin segítése a nyelvtudományak"

## A nyelvtudósok debreceni vándorközgyűlésének programja

SZTALIN UNNEPLIK a nyelvtudósok. A Magyar Nyelvtudományi Társaság október 27., 28., 29-én Debrecenben rendezendő Vándorközgyűlésén a programi központi-jában aligha állhatna más kérdés, mint Sztálin elvtársnak a közel-múltban a nyelvtudományról írt cikkei és a belőlük levonható tanulságok. Bármely kérdésről, bármely területéről nézzük is a nyelvtudományt, a sztálini nyilatkozatok hatalmas segítségét és fegyvert jelentenek a polgári nyelvtudomány tanításával szemben éppúgy, mint a marxizmus vulgarizálóival szemben.

NEM EGYSZERŰ DEMONSTRÁCIO tehát a debreceni Vándorközgyűlés, nem is szűk és unalmas szakmai kérdések feszegetése, nem is néhány idősebb és bogaras tudós óceáni játéka, mint ahogy az elmúlt korszakban az ilyesféle gyűlések voltak, — ha ugyan egyáltalán jutott pénz rájuk. Nem: ez a Vándorközgyűlés már a szocializmus építésében résztvevő, a dolgozó néppel egyíthaladó és elvi alapjában a marxizmus-leninizmust képviselő, megújított tudományok komoly munkacérteke. Erről tanuskodik a Vándorközgyűlés programja is.

Az ösmagyar nyelvjárások kérdéséhez címen pénteken (27-én) délután 4 órákor hangzik el az Egyetem aulájában a debreceni bölcsészkar magyar nyelvész professzorának, Bárczi Géának akadémikus előadása. A szerény cím mögött az előadó olyan kérdésre igyekszik fényt deríteni, amely mind a polgári idealizmus, mind a vulgáris materializmus tanai közt komoly helyet foglalt el és természetesen mindkettőben helytelen eredményekkel zárult.

AZ ELSŐ TERVEV magyar nyelvészeti munkálatairól is hangzik el beszámoló ugyanezen az ülésen. Első alkalom ez a nyelvtudomány történetében, hogy annak képviselői tervszerűen és szervezeten végzett és állandóan a legmesszebbmőnően támogatott közös munkálataikról számolhatnak be.

Munkamegbeszélések töltik ki a szombat délelőttöt. Olyan csoportosan végzett munkálatok munkatársai cserélik itt ki tapasztalataikat, amely vállalkozások egymással párhuzamosan több városban folynak. Ez a találkozás elősegíti azt, hogy módszereiket egybehangolhassák, kritikai észrevételeiket egymással közölhessék, egyszóval: hogy munkamódszerátadást folytassanak.

SZTALIN SEGÍTSÉGE a nyelvtudományt címen szombaton délután 5 órákor a Déri Múzeum előadótermében Zsirái Miklós akadémikus, a Társaság elnöke tart nyilvános előadást. Ez az előadás természetesen nem lehet teljes körű felvétel, a sztálini cikkeket felmérhetetlen tanulságainak; inkább megindítója csak egy hosszabb vitasorozatnak, amelyben a nyelvtudósok a sztálini nyilatkozatok útmutatásait beszélik majd meg.

A vitasorozat első része vasárnap délelőtt zajlik le 10 órákor az Egyetem aulájában. A kérdést Tamás Lajos akadémikus, a budapesti bölcsészkar dékánja veti fel. „A szökincs kérdése Sztálin megvilágításában” címmel. A szökincs tanulmányozása fontos segédeszköz mindenkinél, aki egy-egy társadalom anyagi vagy szellemi kultúrájának fejlődéstörténetét akarja vizsgálni. Ez a vita fogja megindítani azt a folyamatot, amely megszabadítja a szökincstanulmányozásunk módszerét a múlt hagyományainak nyűgétől, megóvja a lévutak vesztélyétől és kijelöli a tanulmányozás új útjait.

ÜZEMI ELŐADÁSOK keretében kívánnak felvetni a nyelvtudósok, ugyancsak a Vándorközgyűlés keretében, néhány olyan kérdést, amelynek megoldásánál a gyakorlat egyszerű embereinek segítségével nélkülözhetetlen. Az egyik kérdés: a mindenkori közérlelmet érintő és egyre többet foglalkoztató nyelvművelés kérdése; a másik: a már egyébként is tudósok, munkások és műszaki értelmiségiek közös munkájával készülő Nehézipari Szakszótár.

NAGY UTAT TETT MEG máris a magyar nyelvtudomány a múltnak az életől elszakadt, vagy az életnek csak az uralkodó osztályok felől odalával kapcsolatban tartó hajdani irányzatok legyőzésében és az újnak kialakításában. De ez még csak a kezdet. Még sok munkára van szükség ahhoz, hogy a nyelvtudomány utóérje a szocialista társadalom gazdasági alapjait lerakó, új embertípust képző és kultúráját kialakító munkássztyál hatal-

mas lendületét. De ezeket a lépéseket már nem kell egyedül tennie. Hatalmasan segítette ebben a magyar nyelvtudományt is Sztálin elvtárs mindegyik megnyilatkozása; segíti az eljárási szövet nyelvtudomány; segíti a magyar munkássztyál és annak nagy Pártja. A debreceni Vándorközgyűlés is egy újabb lépés lesz előre a nyelvtudomány fejlődésének útján.

Deme László.

# PÁLCA GÉZA TANÁCSSTAG JÓL LÁTJA FELADATÁT

A béke védelmére hatalmas megmozdulás volt a magyar nép részéről az október 22-i tanácsválasztás. A dolgozók nagy lelkesedéssel szavaztak a Magyar Függetlenségi Népfront jelöltjeire.

Most az elkövetkezendő napokban nagy várakozással fordul a nép a megválasztottak felé.

Most már rajtunk a sor tanácsstagi elvtársak. Mi megbízunk benneteket, most ti utassátok meg mire vagyunk képesek értünk, hogyan fogtok rászolgálni a belétek helyezett bizalmunkra, a ti vállatokon nyugszik jövőnk, boldogulásunk, mert ti vagytok hozzánk a legközelebb, ti ismeritek életünket, dogáinkat, problémáinkat. A nagy Szovjetunió példája nyomán Pártunk útmutatása szerint ti fogtok mellettünk állni, és a ti példátok szerint fogunk mi tovább dolgozni és fogjuk építeni szocialista hazánkat.

A megválasztott tanácsstagok nem felejtkeznek el egyetlen pillanatra sem a dolgozó nép eme kitüntetett bizalmáról. Hiszen már a tanácsstagi feltevések úgy válogatták össze, hogy beműk nem szabad csalódnia a dolgozó népnek.

Itt áll például a Gépi Fermentáló kapujában egy csupa erőt és bizalmat sugárzó középkorú férfi: Pálca Géza a portás. Őt a Gépi Fermentáló munkásainak bizalma helyezte a tanácsba. Miért éppen ő lett ebben az üzemben tanácsstag? Erre Döszegi elvtárs adja meg a feleletet:

— Azért választottuk őt, mert becsületességében, munkafegyelmében, pontos és lelkiismeretes helytállásban kitűnt.

Már portásnak is azért teleték a gépmunkáról, mert megbízhatóságában senki sem tett fél rajta. Számunk esetében ezt be is bizonyították, amikor az ellenség teleplezéséről

volt szó. Egy alkalommal például észrevette, hogy az üzemben, hogy valaki lopja a gépek hajítására szolgáló gépszíjait. Azonban nem tudták rajtacsipni, míg Pálca Géza elvtárs ébersége folytán a kapuban észre nem vette, hogyan akarja Magi Imre kicsempészni az értékes bőrt.

Pálca Géza észrevette, teleplezte és Magit azonnali hatállyal elbocsátották az üzemből.

Pálca Géza becsülettel megvédi a dolgozó nép vagyonát. De mint tanácsstag még keményebben neki lát a békét védemező, a jövőjét építő munkásársait segíteni. A nép hatalma az ő hatalma. Jogokkal ruházta fel a Népköztársaság állama és ő élni fog a jogaival.

— Egyelőre csak a saját gondolatásom alapján próbálom terveimet kidolgozni, mondja komoly öntudattal. A Szabadság-telepen lakom, annak a körzetnek leszek a tanácsstaga. Ismerem ennek a városrésznél problémáit és amint módom lesz rá sültra fogok szállni a telep érdekeinek érvényesítéséért. Rosszszak az utak. Kenés a jövőzű kút. De kevés a népből is meg a hűségem. A város már tervebe vett egy tejszarnokot is meg egy villamosjáratot a Vámospércsi úton.

Minden óhajit teljesíteni, minden problémát megoldani akarok mint tanácsstag, mert tudom, hogy azért választottak engem ide.

Munkámban egyetlen cél vezérel: a dolgozó nép érdeke ami a béke megőrzésének, az ellenség elleni harcnak győzelme kell, hogy legyen.

Pálca Géza tanácsstag jól látja feladatát. Minden, most megválasztott tanácsstag ilyen célkitűzésekkel indul nagy feladatra elé. A dolgozó nép jól választotta meg a tanácsok tagjait.

# Üzemeink társadalombiztosítási tanácsai bizottságainak alakulása elé

Október 1-én megszűnt az OTI és helyébe megalakult a Szakszervezeti Társadalombiztosító Központ és helyi alközpontjai. Ezzel az intézkedéssel Pártunk javaslatára kormányunk a szakszervezetekre bízta a társadalombiztosítás vezetését és intézését és ezzel a dolgozókat bevonták a társadalombiztosítás intézésébe és ellenőrzésébe.

A közeli napokban minden üzemben, hivatalban létrehozunk társadalombiztosítási tanácsokat és bizottságokat. Az lesz a feladatuk, hogy ellenőrizzék majd, hogy az üzemekben szabályosan folyósítják-e a segélyeket, harcot folytatnak a balesetek csökkentéséért, ellenőrzik az üzemi egészségügyi intézmények munkáját, megservezik és kiépítik a beteglátoztatást, teleplezik a munkakerül-

őket, a szimulánsokat. Intézkednek minden olyan esetben, mikor a táppénz fizetése körül szabálytalanságot tapasztalnak, vagy a beteg megszegi kezelőorvosának előírásait. Feladatuk az üzemi költségvetés elkészítése, a dolgozók üdültetése, ékeztetésének ellenőrzése, valamint a dolgozók gyermekeinek napközi otthonokban való elhelyezése.

A társadalombiztosítási tanácsok és bizottságok megalakulását nagy örömmel fogadja dolgozó népünk. A rendelelet demokratizmusát bizonyítja az, hogy a bizottságok tagjait nem kinevezik, hanem választják a dolgozók. De a kormányintézkedés régen vajdó problémák egész sorát is megoldja. Így október 1-től már a betegség első három napjára is jár táppénz, emellett a kórházi ápolás idején — az első naptól kezdve — az egyedülálló dolgozó 50 százalékos, akinek családtagja is van, az 80 százalékos segélyt kap.

Debrecenben pénteken délután fél 5 órákor a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének helyiségében a SZOT megyei titkárságának társadalombiztosítási bizottsága első alkalommal tart ülést s ezen megszabják azokat a feladatokat, amelyek az elkövetkezendő jövőben a bizottságok tagjaira várnak.

# PÁRTELET

Városi Pártbizottság közleménye: Az alapfokú politikai iskolák vezetői részére hirdett aktív értekezlet 27-én elmarad. A későbbi időpontot közölni fogjuk. Oktatási bizottság

## Tömegszervezeti közlemények

KIOSZ. A szakosztályi elnökök feladatok, tizes csoportvezetők ma 4 órára irodánkban feltétlenül jelenjenek meg. — A szakosztályi feladatok az összes tagdíj bélyegeket számoljanak el, mert a bélyegeket bevonják.

KIOSZ. Minden használaton kívül páncélszekerényt november 15-ig a pénzeszekeréngyár vállalatához jelenítsenek be. Budapest, Arbcou, 3. sz. Felkerjük a népevelő körzervezeteket, hogy ma este 6 órákor tartandó értekezleten jelenjenek meg. DISZ. Csütörtökön délután 6 óra, kor a DISZ megyei bizottságán (Kosuth-u. 23.) üzemi, területi és hivatali titkári értekezlet lesz, mindenki jelenjen meg.

Pedagógus szakszervezetben ma délután fél 6 órákor vezetőségi és titkári értekezlet lesz. Kérjük a bíráló bizottság tagjainak megjelenését. Ugyanott fél 6 órákor filmanket lesz a „Berlin eleste” című filmről. Közönségszervezők propagálják.

Utca- és háztömbbizalmi titkárság kéri azokat az utca- és háztömbbizalmi elvtársakat, akik előzetesl nyilatkozat vittek ki, legkésőbb 28-án reggel 8-tól délután 4-ig a titkárságnál számoljanak el.

MNDSZ. Kérjük a szervezőket, oktatásfelelősöket, propagandistákat, nevelőket, hogy csütörtökön délután 3 órára jelenjenek meg az MNDSZ városi titkárságon.

Az amerikai agresszorok koreai támadó háborújukban japán aknakutató hajókat is használnak. A kuomintang hírgyűzőksg beismerte, hogy 25 japán aknakutató hajó, japán legénységgel, hadműveleteket folytat a koreai vizeken.

# SZÍNHÁZ

Heti műsor:  
Csütörtökön este 8 órákor: Hétköznapok hősei — Csokonai-bérlét.  
Pénteken este 8 órákor Hétköznapok hősei — Puskin-bérlét.  
Szombaton este 8 órákor: Hétköznapok hősei — Makarenko-bérlét.  
Vasárnap délután 4 órákor: Hétköznapok hősei — Majakovszkij-bérlét.  
Vasárnap este 8 órákor: Liliomfi — Bérlétszünet.  
Hétfőn este 8 órákor: Hétköznapok hősei — Gorkij-bérlét.  
Kedden este 8 órákor: Hétköznapok hősei — József Attila-bérlét.

Vasárnap este 8 órákor a CSOKONAI SZÍNHÁZBAN LILIJOMFI RAJZ JÁNOS A szegedi Nemzeti Színház elmunkás művésze VÉNDÉGSZEREPEL

MOZI METEOR: 3, 5, 7 órákor VIGMOZI: 4, 6, 8 órákor Csehszlovák vígjáték KATKA BEKE-MOZI: MA UTOLJÁRA 4, 6, 8 órákor Csehszlovák film Nagy alkalom JÜNI! JÜNI! Istenek tanácsa

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Szőlőssy Imre volt lakatosmester 56 éves korában elhunyt. Temetés csütörtökön d. u. 1 órákor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos testvérei, unokabátyái és ücssei, családtagjai és a kiterjedt rokonság. Lakás: Bajcsy-Zs.-u. 68.

F... ism... seny... sége... végz... vást... közs... nyez... gress... 20-ra... szán... egész... hozzá... gyors... Leg... munk... szán... ben v... mese... vedel... raszts... szánt... a... má... kát... Vann... csege... glia... ősi... befeje... Ezel... nak a... raszts... mélysz... magán... nemze... mert a... Nem... Hajdú... lékát... ősi... lón a... végzés... vetésb... kullog... hogy a... utolsó... dához... Jó f... meg... szánt... de jobb... szarv... ahol jó... tek az... A j... munká... százalé... ahol 13... eredmé... Hajdú... ságánál... hogy... amely... végreh... most m... maradj... egvetle... szabad... ják fel... községe... figyelme... munka... vezék... az íó... seknél... A ku... szántás... kár a... ben is... tani. H... Nem... Tehe... 1... csetleg... GLELE... KEDE... Vörös...

## Földes mélyszántási versenyfelhívása mozgásba hozta a megyét

Tiszacsege, Görbeháza, Ujszentmargita, Tiszagyulaháza a mélyszántás befejezése előtt

Földes dolgozó parasztsága ismét a munka élére állt. Versenyre hívta ki az ország közvégeztet. Ezt a versenyfelhívást tárgyalkják már a megye községeiben, Földes kezdeményezése, hogy a Béke Világkongresszus tiszteletére november 20-ra fejezzük be az őszi mélyszántást, mozgásba hozta az egész megyét és lényegesen hozzájárul ahhoz, hogy meggyorsuljon a munka.

Legfontosabb mezőgazdasági munkánk most az őszi mélyszántás, amelynek jó és idejében való elvégzése emeli a terméseredményeinket és több jövedelemhez segíti dolgozó parasztjainkat. Az őszi mélyszántás munkája jól halad

a polgári járásban, ahol már több mint 65 százalékát elvégezték a munkáknak.

Vannak községeink így Tiszacsege, Görbeháza, Ujszentmargita és Tiszagyulaháza, ahol az őszi mélyszántás munkájának befejezése előtt állnak.

Ezek a községek példát adnak a többiek felé. Dolgozó parasztságunk tudja, hogy az őszi mélyszántás elvégzésével saját magának is, de ezzel az egész nemzetgazdaságnak használ, mert a többtermelést segíti elő.

Nem tudják ezt úgylátszik Hajdúszoboszlón, ahol 8 százalékat végezték még csak el az őszi mélyszántásnak. Szoboszlón a mezőgazdasági munkák végzésében lemaradás van, a vetésben is az utolsók között kullogott, de ez nem ok arra, hogy a mélyszántásban is az utolsó legyen. Nem szükséges, hogy ragaszkodjunk a lemaradáshoz.

Jó felvilágosító munkával meg kell gyorsítani a mélyszántás ütemét Hajdúszoboszló határában,

de jobban kell megfogni az eke szarvát Váncsodon és Sápon is, ahol jóformán hozzá sem kezdtek az őszi mélyszántáshoz.

A járások közül lemaradt munkában a létai járás, ahol 12 százalékos és a derecskei járás, ahol 13 százalékos az eddigi eredmény.

Hajdú-Bihar dolgozó parasztságának nem szabad engednie, hogy az a lemaradásban lévő községek dolgozó parasztjainak figyelmét az őszi mélyszántási munka nagy fontosságára. Szervezzék meg a versenyt, ahogyan az jó sikert hozott az őszi vetésnél.

A kulák ismét agítják a mélyszántás ellen s azt beszélik, hogy kár a nagy sietség, novemberben is vígan lehet még szántani. Hagyják a kulák.

Nem lehet várni az őszi

### Tehergépkocsit veszünk

1,5—3 TONNÁSAT

csetleg nem üzemképest is.

ŐLELMISZER KISKERES.

KEDEMI VÁLLALAT,

Vöröshadsereg-útja 40. sz.

mélyszántás munkájával, minden nap fontos, mert a novemberi fagyok könnyen kifordíthatják az ekét a földből

és akkor már hiába késői lesz a bánat, kevesebb termést takarít be földjéről az, aki elmulasztotta az őszi mélyszántást. Figyelembe kell venni azt is,

hogy jöhet olyan szapora esőzés, hogy felázik teljesen a talaj és a fekete földre rá sem lehet menni az ekével.

Ki kell tehát használni a kedvező időjárást és úgy szervezni a munkát, hogy minél hamarabb befejezhessük az őszi mélyszántást.

## Hét gépállomás csatlakozott eddig a balmazújvárosiak versenykihívásához

November 7-re fejezik be az őszi mélyszántást

Beszámoltunk arról, hogy a balmazújvárosi gépállomás dolgozóit átvezette a dicsőséges Nagy Októberi Szocialista Forradalom jelentőségét, annak 33. évfordulójára vállalták, hogy befejezik az őszi mélyszántási munkát. December 2. helyett már november 7-re teljesítik őszi munkatervüket.

A balmazújvárosi traktorosok versenyre hívták ki a megye többi gépállomásának dolgozóit. A kihívásnak nagy visszhangja támadt és már a versenykihívás megjelenésének napján

bejelentette a tiszapolgári, bőszi, szoboszlói, nagyrábéi, nádudvari, debreceni, sárrétudvari gépállomás, hogy ők is elvégzik őszi munkájukat november 7-re.

A gépállomások munkaversenyének állása azt mutatja, hogy az eddig heteken át vezető fővenyesháti gépállomást megelőzte a püspökladányi. A ladányiak már teljesítették őszi munkatervüket és 103 százalékot értek el. Fővenyesháti eredménye 102,5 százalék. Sokat

javult a balmazújvárosi gépállomás, mert tervének 90 százalékát már teljesítette. Példátnak a jó munkaszervezésből, az egészséges szocialista munkaversenyből a püspökladányi traktorosok. Ez a gépállomás a tavaszon még a kullogók között volt és íme

a jó irányítás, a jó kollektív szellem megkésztette erőiket.

Öntudatosabban dolgoznak a traktorosok, segítette őket a politikai nevelés és eredményeik napról-napra jobbak, ellenben a pocsaji és hosszúpályi gépállomásokon az őszi terv teljesítésének még csak a 45 százalékánál tartanak. A nem megfelelő munkaterv ezen a

### A megye legjobb traktorosa Sós Sándor

A traktorosok teljesítménye az elmúlt héten kimagaslóan jó eredményeket adott. A legjobb traktoros Sós Sándor, aki a debreceni gépállomáson 500 százalékra teljesítette heti tervét. Utána következnek az ugyancsak debreceni Nagy Ferenc, aki 412 százalékot ért el. Kosztlyu János eredménye 392

két gépállomáson a hasznos munka rovasára növelte az üresjáratokat.

A megyei tervteljesítés eddig 65,5 százalék, a szerződés kötelesek eredménye sem kifogásolható, mert 103 százalékot értek el. Kifogásolható, hogy az alközpont a gyengén teljesítő gépállomásoknak nem mindig ad kellő segítséget, jó irányítást és gondosabb felügyeletet. Ha jobban felfigyelt volna a kullogó gépállomások munkájára, nem esett volna le ilyen alacsonyra a teljesítményük, nem rontották volna le a megyei átlagot és akkor Hajdú-Bihar nem az ötödik, hanem az első helyen lenne az országos gépállomási versenyben.

százalék. A biharkeresztesi gépállomáson Ókrös Ferenc 435 százalékot ért el, a szoboszlói állomáson Dobi István 384 százalékot. Ezek a legjobb eredmények, sokan vannak, akik felül teljesítettek a száz százalékon. Traktorosaink nagyrésze jó munkát végez, harcol a békéért, a többtermelésért.

## Séta a szovjet grafikai kiállításon

Kovács János, a kabal MSZT titkára háromszor nézte végig a grafikai kiállítást, s azt írta az emlékkönyvbe, nagyon örül, hogy láthatta. Nagy Margit pájtás, családfelvétele azt írta a többiek nevében, hogy ez a kiállítás még közelebb hozta hozzájuk a szovjet művészetet, s a szovjet embert.

### Harcról

Kora délután a kiállítás csendes, de élénk az iskolából jönnek el a diákok, később az üzemek dolgozó látogatják. Így három óra tájban kevesen vannak.

A képek, amelyek egymás mellett sorakoznak, valóban közelebb hozzák mindnyájunkhoz a szovjet művészetet és a szovjet embert. A grafikai kiállítás anyaga legnagyobb részben a szovjet néppel foglalkozik, munkájukkal, harcukkal. A képek főszereplője, az építő, a békeszerető, a békét megvédeni kész szovjet ember.

Három sztálingrádi képre figyelhetünk fel. Egyik az ostromlott Sztálingrádot ábrázolja, ahol a lerombolt házak között hősiesszen küzdenek a szovjet katonák. A másik képen a felszabadított Sztálingráddal találkozunk, ahol a diadalmas szovjet katonák győzelmet arattak a fasizmus felett s megfordították a háború sorsát. A harmadik az épülő Sztálingrádot ábrázolja. Fiatal szovjet emberek kezükbe vették a geren-

dákat, az emelő darukat kezelik, szinte halljuk, hogy zúg a hegesztő pisztoly s érezzük a friss mész és málteraszagot, épül Sztálingrád.

A diadalmas szovjet katonák ott vannak Berlinben, tankjuk átfut a Brandenburgi kapu előtt, s Reichstag épületére bátran küszköl felfelé a szovjet katona.

Aztán megindult az újjáépítés. A béke országában készülnek a traktorok. Erről rajzot képet Komarov: „Sz. T. Z. gyártmányú traktorok berakása” címmel. A béke hatalmas tankjai kerülnek a vagonokba, hogy kolhozok munkáját segítsék, könnyítsék.

### munkáról

Pascsenko a Dnyeperi erőműtelep újjáépítéséről készített rajzot, csupa lendület, csupa optimista munkakedv árad a képről.

Micsoda ellentét, az a másik

kép, amelyet „Ime Amerika” gyűjtőnév alatt találunk. Pányesablakú felhőharcolók árnyékában megvilágitott arcú férfi áll. Rá van írva az arcára, hogy sokat éhezett, szeme beesett, hátán hordja minden földi vagyonát. Arca reménytelenséget fejez ki. A felhőharcolók árnyékában, ahol millió dollárokkal dobálóznak, megszámlálhatatlan azoknak a száma, akik nem kapnak munkát. S az olyan gyermek sem ritkaság a dollárok hezájában, mint egy másik képen szereplő kis újsághordó kisfiú, 8—10 éves lehet, aki „Nem ér rá megtanulni olvasni”, ez a kép címe, s ez jellemzi az amerikai bőség országát, ahol a munkanélküliek szemétdombon keresgélnek, s a gyermekek kis koruktól kezdve kénytelenek elkerülni az iskolát, hogy éhen ne haljanak.

### boldog életről szólnak a képek

Kis képhe befestette a szovjet derűt, a szovjet vídamságot, a kép címe: „Cantate”. Fiatalok énekelnek egy tó partján árnyas fésorban, szinte halljuk vidám dalukat tele gondtalansággal, hittel, boldogsággal. Hogy is ne lennének boldogok, házuk a nagy Szovjetunió a béke hatalmas öre, vezetőjük a nagy Sztálin, aki eddig is védte őket, s most is és ezután is örökölt boldog életük felett, békéjük felett.

K. E.

## A békebizottságok feladatai a küldöttválasztó békegyűlések előtt

Az ország minden városában, falvában megkezdődött az ünnepi készülődés a magyar békeharcosok nagy seregszemléje, a november 4. és 5.-én megtartandó Békekongresszusra.

Szerte a világban mindenütt fokozódik a békeharc. Magyarországon is minden dolgozó gyűlölettel és megvetéssel ejti ki az imperialisták nevét, a gyermek- és asszonygyilkosokét, s ez a gyűlölet egyre fokozza a harcot a békéért, boldog életünk megvédéséért. A Békekongresszus előtt is

számtalan munkafelajánlással bizonyították be dolgozóink erős békeakarataikat. Gyorsabb és jobb munkát végeznek a börtönvárosi dolgozók, szívet takarítanak meg a balmazújvárosi malom munkásai. Kint a falvakban pedig, ahol most folyik az őszi szántás, meggyorsul a munka. A traktorok gyorsabban haladnak a határban, s mélyen hasítanak bele a termő fekete földbe, hogy még több és még fehérebb kenyér kerüljön jövőre a dolgozók asztalára. A falusi és tanyai dolgozók így harcolnak a békéért. A hivatalokban is gyorsabban szalad a toll a papíron, mindenki a maga frontján helytáll, harcol a saját maga, hazája, népe békéjéért.

Most, ezekben a napokban még nagyobb lendületet kell vennie ennek a harcnak, még élesebben, még nagyobb lendülettel kell dolgozni a munka minden frontján. Szervezettebbé és még lendületesebbé kell tenni a békemozgalmat s ez a feladat főleg a békebizottságokra hárul.

A békebizottságok a pártszervezet segítségével és irányításával készítsék fel a dolgozókat a Békekongresszusra. Népszerűt a párt népszerűveléssel folytatják azt a megszakított beszélgetést, amelyet a tanácsválasztás napján hagytak abba. El kell érni, hogy minden dolgozó ember ismerje a Békekongresszus jelentőségét és mindenki megértse, hogy a béke ügye az ő saját helytállásától is függ.

Békebizottságainknak ezen a héten készülniük kell a beszámoló gyűlésre, amelyeken ismertetik a Kongresszus jelentőségét és megválasztják a kongresszusi küldötteket.

Kik legyenek ezek a küldöttek? Kiválasztásuknál különös gondot kell fordítani arra, hogy valóban a legérdemesebbek kerülhessenek a budapesti Békekongresszusra, azok, akik mindnyájunk legszentebb, legdrágább ügyét képviselhetik a béke parlamentjén. Természetesen kitűnt munkások, a munkát, a begyűjtést becsülettel teljesítő dolgozó parasztok, haladó értelmiségiek, kisemberek, kik kivették és ki akarják aktívan venni részüket a békeharoban: ezek legyenek a jelöltek.

Hatalmas felelősséget jelent ezeknek a kiválasztása. Békebizottságaink és azok titkárai alaposan készülnenek fel erre a választó gyűlésre, és készítsék fel a tagokat is. Ahol elanyhult a munka, ott erősítsék, úgy a termelés vonalán, mint a békebizottságok munkájában. Hosszanak oda, hogy mindenki egyénileg legyen részt a béke megvédésében, s felajánlásaival tegyen hitet a béke megvédésének szent ügyéért.

Az ellenség nem alszik, békebizottságaink mindenkit mozgósítsanak a Békekongresszus sikereért. A tapasztalat azt mutatja, hogy még sok helyen nem ismerik a titkárok, hogy mit kell csinálniuk, ezek forduljanak segítségül a pártszervezethez, kérjenek útmutatást munkájukhoz.

Ezen a héten minden vonalon lendületesebben végezzék munkájukat békebizottságaink, a titkárok már most készítsék el a beszámolóikat az üzemekben, a falvakban és a lakóházakban egyaránt. Minden gyűlést előbb alapos egyéni agitáció előzzen meg. A gyűléseken megjelenteknek tisztában kell lenniük azzal, hogy a béke ügye saját ügyük s személyesen is felelősek a Békekongresszus sikeréért.

Békebizottságaink, amelyek már megindították a nagy munkát, még nagyobb lendülettel vigyék, azok pedig, akik még eddig nem kezdtek hozzá, máris kezdjék meg szervező, felvilágosító munkájukat a nagy célért, a Békekongresszus sikeréért, amelynek sikere a béke ügyét nagy lépéssel előreléti.

